

七旬老太命丧家中，疑凶落网时年已花甲

警方30年不懈努力案件终告破

1991年2月，东北塘大陈巷发生一起凶案，一名七旬老人在家遇害，凶手消失在茫茫人海。30年斗转星移，经过警方不懈努力，该案终于告破，昨天锡山警方介绍了案件侦破经过。



抓捕现场

案发/

七旬老太两天没开门 村民发现她在家中遇害

1991年2月20日正值年初六，村上几个戴红领巾的小朋友相约来到五保户江老太太家门口，准备看望她并帮她做好事。大门紧闭，小朋友敲了敲门，屋内一直没动静，小朋友只好回去了，告诉家长“江婆婆今天没开门”。第二天，村民经过江老太太家时，发现大门依旧紧闭，不免有些奇怪：老太太平时都会在家门口摆个小摊卖香烟和小食品，还会晒晒太阳和邻居聊聊天，两天没现身，莫不是一个人在家生病了？好心村民转了一圈发现江老太太大门锁着，后门却开着。村民感觉不放心，走进屋内查

看，这一看发觉出大事情了：江老太躺在卧室床上，身上、床单上、被子上全是血，已没了声息。

接到村民报警后，警方赶到现场勘查，发现江老太太家中卧室、阁楼等处被翻得乱七八糟，放在五斗橱和箱子里的一些零钱不见了。通过对村民的走访询问，办案民警了解到江老太是一名74岁的孤寡老人，老伴多年前因病去世，老两口没有子女，老太太将侄女收为养女。春节期间江老太没出远门，亲友邻里之间多少有些走动，年初四时养女带了保健品来看她，年初五侄儿也带着水果来看望过她，老太



3D制图还原的现场



案发现场老照片

警醒/ 人生不自爱 一手好牌打得稀烂

去年底，警方在李某某家中将他抓获。“为找到好的抓捕时机，我们蹲守了几天。”锡山公安分局刑警大队副大队长浦尧润说，嫌疑人李某某此时已是一名花甲老人，他与老伴带着孙子一起居住，有时会接送孩子上学放学，所以民警专门选择他独自回家时实施了抓捕。李某某落网之初心存侥幸，矢口否认当年作过案，几次话到喉咙口又突然咽了下去。审查工作遇到了困难，但民警毫不气馁。今年元旦民警来到看守所，不问案情而与李某某聊起了生活和家庭。李某某非常想念孙子，在民警的耐心劝导下，他终于说出当年的事情，承认自己杀害了江老太。

这是一个一步错步步错的人生。李某某从小很聪明，上世纪70年代读了高中，是最受父母宠爱的孩子。当兵之后，血气方刚的李某某一度还写过血书要求上战场保家卫国。英俊帅气加上有文化，李某某很快得到部队领导赏识，前途可谓一片大好。可是他偏偏不自爱，在部队里盗窃并纵火获刑。回到地方上后，眼瞅着战友一个个提干或分配到好工作，李某某觉得抬不起头来，离开家去外地打工。

辗转来到无锡后，李某某在东北塘一处工地工作，由于聪明能干，他很快从工人升为小负责人，并且娶妻生子过上了平静的生活，然而这份安稳再度被他自己破坏了。曾租住在大陈巷的李某某偶尔听到村里的传说，“记挂”上江老太太的字画。春节时妻子带着孩子回四川探亲，李某某不愿意去和妻子吵了一架。独自留在家中闲来无事的李某某就想到去江老太太家“看看”。案发当晚，他携带刀具窜至江老太太家，屋前屋后翻爬了几次后，撬窗进入卧室。就在他翻箱倒柜时江老太被惊醒了，李某某与江老太见过面，他怕事情败露，情急之下将江老太捅死。

由于李某某在那年春节前就从小陈巷搬走了，他侥幸没有进入民警侦查视线。事后李某某从无锡到苏州，又辗转回到镇江老家，在一个工厂里打工。一年又一年过去，李某某的生活稳定下来，他在心里一遍遍地逃避和自我催眠，以为这件事情只要他不提，就会一辈子烂在肚子里。然而天网恢恢疏而不漏，真相终究会被揭开。目前，李某某已被检察机关批捕，案件在进一步办理中。

(晚报记者 念楼/文 警方供图)

追查/

漫漫追凶路不停歇 案件侦破出现新进展

曾参与现场技术勘查的退休民警回忆，从调查结果推测，嫌疑人作案时间为当年春节年初五深夜到次日凌晨，很可能是入室盗窃转化为劫财杀人。专案组当时组织了大量警力对周边进行排摸调查，一系列工作持续三个多月，可没有取得突破性进展。排查出来的可疑人员经进一步查证，均排除了作案可能性，该案成了悬案。

此后的每一年，警方都会到村里走访，刑侦技术人员对当年现场采集到的生物检材不间断进行检验比对，多方查找研判信息，先后将生物检材发往全国300余个地市级公安机关开展检验比对，并组织20余人次赴30余个省市级公安机关开展查询比对，希望能发现更多线索。多年来，刑侦民警换了一批又一批，有的调去了其他岗位，

有的年纪大退休了，这份案卷也渐渐发黄了，但警方追凶的脚步一直没停止。

2020年，无锡警方全力开展命案积案攻坚行动，此案也被列为重点攻坚案件。依托刑侦科学技术的发展，警方发现一条重要线索：通过生物检材比对，当年命案现场采集到的信息，比中一名李姓男子。

再现/

老房子不复存在 3D制图还原案发现场

在此过程中，警方为侦破这起案件，专门把当年参与办案的老勘查员、老民警请回来，结合当年留下的笔录、现场照片等资料，利用3D制图技术“重建”了案发地点的场景。“案发至今已过了很多年，当时的老房子已拆迁，现场环境完全改变了。”锡山公安分局刑警大队民警王猛介绍，现在的办案人员对当年现场情况的了解，停留在案卷书面文字和图片上的认识，不利于展开下一步调查工作，使用3D制图是为了更加直观反映

出案发现场的情况。

老式民房结构有些复杂，当时江老太太东侧连着邻居家，北侧是农田。房屋为坐北朝南两造平房，前造北间为灶间，南间为客堂间，西侧为柴间，后造东间为一间空房，中间为江老太的卧室，西间为走廊。江老太的卧室不大，靠北是一张床，卧室床头柜、五斗橱等均有翻动迹象。

通过案发现场的3D制图重现，民警将当年现场遗留的情况从空间上展示关联起来，分析出了嫌疑人

的作案过程。嫌疑人来到前造柴间北侧，移动了屋面一角的石棉瓦，但没能翻入屋中。嫌疑人又来到前造东侧隔弄内，由天井围墙攀爬至灶间屋面，揭开灶间屋面天窗玻璃，但天窗下有一根木椽，也无法钻入。嫌疑人之后由灶间屋顶翻入天井内，撬开卧室南墙的天窗翻窗入室，作案之后从后门逃离。

另一头，警方围绕线索开展进一步的调查，最终确认居住在镇江的李某某有重大作案嫌疑。